

省政协召开常委会会议

本报5月10日讯(记者李坤)5月9日至10日,省政协十三届二次常委会会议在长春召开。会议传达学习习近平总书记重要讲话精神和全国政协十四届一次会议主要精神;深入学习中共中央和中共吉林省委关于学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议精神;审议通过政协吉林省第十三届委员会各专门委员会不驻会副主任名单和有关人事事项。省政协主席宋国贤在闭幕会上讲话。

会议指出,要按照党中央整体部署和省委具体要求,高标准高质量开展好主题教育,扎实

推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想走深走实,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要深刻把握人民政协性质定位、使命任务、履职要求,团结引导各党派团体和各族各界人士积极担当作为,认真履职尽责,不断将人民政协制度优势转化为国家治理效能,更好服务省委、省政府中心工作,推动高质量发展,努力为中国式现代化进程中吉林全面振兴取得新突破贡献智慧力量。

会议强调,要全面贯彻落实习近平总书记视察吉林重要讲话重要指示精神,加强思想政

治引领、广泛凝聚共识,立足全面实施“一主六双”高质量发展战略,加快发展“六新产业”,建设“四新设施”等重点工作,坚持问题导向,深化调查研究,深入协商议政,开展协商式民主监督,促进科学民主决策。要围绕贯彻全面建设社会主义现代化国家新征程,聚焦打造千亿级梅花鹿产业集群,全省汽车产业集群高质量发展,推进“千亿斤粮食”产能建设工程和农业农村现代化等协商议题积极履行职能,推动重点提案办理,助力乡村振兴,促进共同富裕。要积极践行全过程人民民主,切实加强自身能

力建设,打造“数字政协”履职平台,以数字化实效彰显专门协商机构优势作用,助力“数字吉林”建设,推动新时代政协工作提质增效。

吴靖平主持开幕式,李维斗主持闭幕会,李龙熙、李悦、张志军、曹宇光、郭乃硕、蔡国伟、秦海涛、高志国、刘伟出席会议。

会议期间,邀请中央党校(国家行政学院)中国式现代化研究中心主任、一级教授张占斌围绕中国式现代化与高质量发展作专题辅导报告,省委第一巡回指导组组长张焕秋和有关同志到会指导。

“郑德荣式党的创新理论研讲团”成立仪式暨首场报告会在长举行

本报5月10日讯(记者张鹤)今天下午,由省委教育工委主办的“郑德荣式党的创新理论研讲团”成立仪式暨首场报告会在东北师范大学举行。

在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育之际,省委教育工委成立“郑德荣式党的创新理论研讲团”,旨在传承郑德荣毕生研究宣传党的

创新理论的崇高品质,汇聚全省高校习近平新时代中国特色社会主义思想研究领域专家学者力量,推进全省教育系统加强党的创新理论武装。

成立仪式上,与会人员共同观看了郑德荣先进事迹访谈录《信仰的力量》,随后举行了“郑德荣式党的创新理论研讲团”授牌和研讲团代表聘书颁发仪式。研讲团代表、郑德荣家

属代表和东北师范大学、省委教育工委相关同志分别进行了发言。成立仪式后,“郑德荣式党的创新理论研讲团”团长、东北师范大学政法学院院长尹奎杰作了题为“学习贯彻习近平法治思想 在法治的轨道上推进中国式现代化”的报告。

据悉,“郑德荣式党的创新理论研讲团”由31名政治素质好、理论水平高、有较强研

2023年中国品牌日活动开幕

吉林展馆释放白山松水品牌魅力

本报5月10日讯(记者何泽深)今天,2023年中国品牌日活动在上海世博展览馆拉开序幕。吉林展馆以“吉致创新 吉品体验”为主题,线上线下携手我省109户企业共同参展,其中组织38户企业亮相线下实体展馆,全方位展示我省近年来在品牌建设方面取得的优秀成果与未来目标规划。

今年的中国品牌日活动,吉林展馆位于2

号馆地方展区,展厅面积达300平方米。展厅内划分为吉林省品牌振兴发展政策及实践成果、“吉致吉品”区域品牌、“吉致创新”产业品牌、“吉品体验”产品品牌、“长白山”打卡点5个展示区,展示品牌涵盖了工业、农业、文旅、医药、食品等多项重点产业领域。

线上展馆中,共有71户企业参展。线上展馆通过文字、图片、音视频等形式,结合虚

拟现实、5G互联网传输等技术手段,打造沉浸式场景,面向全国线上观众生动形象地展现我省品牌文化、品牌故事、产品功能、生产工艺等内容。

本次吉林展馆设计借助产品数字化、体验数字化、消费数字化等方式,让观众在亲身体验中感受吉林之美,在交流互动中感受吉林品牌魅力,着力打造“吉致吉品”吉林品牌

整体形象,充分展示了我省品牌建设的杰出成就。

“自2018年以来,‘泉阳泉’作为我省矿泉水产业龙头品牌连续多年参展。通过活动,不仅提升了‘泉阳泉’在全国市场中的知名度与影响力,更为优秀的吉林品牌走向全国开辟了渠道。”参展商吉林森工集团泉阳泉饮品有限公司市场部经理邹宝红说。

“作为吉林本土企业,参加中国品牌日活动对‘皓月’品牌的建设与推广非常重要。活动中,我们将‘皓月’的优质肉类产品推介给全国消费者,既展现了自身品牌价值,也提升了整体吉林品牌的知名度、美誉度。”参展商长春皓月清真肉业股份有限公司品牌市场中心总监王巍泽说。



一亩棚膜十亩田,春夏秋冬都赚钱。榆树市弓棚镇十三号村大力发展大棚花卉种植产业,通过线上线下销售模式,将花卉销往全国各地及邻省,取得了良好的经济效益。

本报记者 潘硕 摄

关于吉林省第二轮中央生态环境保护督察整改落实情况的报告

2021年8月25日至9月26日,中央第一生态环境保护督察组进驻吉林省开展第二轮中央生态环境保护督察。2021年12月12日,督察组正式反馈督察意见。吉林省高度重视,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记视察吉林重要讲话精神,迅速行动,高位部署,以最坚决的态度、最务实的作风、最严格的标准全力抓好整改落实。截至目前,第二轮中央生态环境保护督察整改任务已经完成或基本完成26项,其他整改任务正在按要求持续推进。督察交办的4704个群众投诉举报案件,已结案销号4593个,结案销号率97.64%,较好地完成了阶段性整改任务。

一、深学细悟笃行习近平生态文明思想,坚决扛起生态环境保护督察整改政治责任

(一)忠实践行习近平生态文明思想。吉林省委、省政府始终将学习贯彻习近平生态文明思想作为重大政治任务,印发《关于忠实践行习近平生态文明思想加快建设生态强省的决定》,将建设生态强省确定为全省重大战略。省第十二次党代会将“生态环境质量显著跃升”作为“六个显著跃升”奋斗目标之一,将“加快生态强省建设,厚植吉林发展亮丽底色”作为七个方面重点任务之一,在更高起点上全面擘画了未来五年全省生态文明建设的宏伟蓝图,明确了奋斗方向,确保生态文明建设和生态环境保护工作始终沿着习近平总书记指引的方向坚定前行。

(二)坚持高位统筹督察整改。由省委书记、省长担任省督察整改工作领导小组“双组长”,省委、省政府建立领导包保制度,统筹推

进督察整改工作。省委、省政府先后46次召开相关会议,研究部署督察整改工作。省、省政府主要领导同志先后12次进行现场调研督导,提出具体工作要求。其他省委、省政府领导多次赴包保地区和包保行业进行调研督办,推动解决实际问题。各地、各相关部门严格落实生态环境保护“党政同责、一岗双责”,构建起齐抓共管、协同推进的生态环境保护督察问题整改工作格局。

(三)压紧压实督察整改责任链条。围绕中央生态环境保护督察指出的问题,逐条逐句进行细化分解,逐项任务明确整改措施、时限、责任单位和具体责任人,确保整改方案可操作、可跟踪、可考核。组织各地按要求制定本级整改方案,确保整改目标、措施、时间和责任细化分解到位,形成科学精准、上下贯通、责任清晰、链条完整的省市县三级整改方案体系。

(四)严肃责任追究。省纪委监委坚决落实省委部署要求,将督察移交问题责任追究作为一项重要政治任务,成立专项工作组,认真开展调查核实,严肃精准进行问责,先后组织召开协调会93次,现场踏查36次,开展谈话279人次,取证1101份。针对第二轮中央生态环境保护督察移交的5个责任追究问题,共问责118人,其中,厅局级干部8人,县处级干部51人,乡科级及以下干部59人。

二、全力抓好中央生态环境保护督察问题整改,着力解决群众身边突出环境问题

(一)扎实推进督察整改举措落地见效。按照“五个精准”工作要求,用足用好“四项机制”“八项制度”,以“五化”闭环工作法狠抓各项整改措施落实落地。建立督察整改任务清

单和措施清单,实行台账式、销号式管理。强化全过程管控,每月调度进展,定期开展面对面调度对接,共同研究解决实际问题,严密组织全省督察整改成效考核,及时通报并公开各地考核结果,科学精准推动督察整改提质增效。

(二)聚焦解决重点问题。坚持以第二轮中央生态环保督察通报的5起典型案例为重点,全力解决环境突出问题。长春市农安县烧锅镇回填建筑垃圾和松原扶余市部分黑土地遭到破坏2项问题已完成整改。辽源市能耗双控工作不力问题整改接近尾声,长春市建成区部分水体返黑返臭问题取得阶段性成效,白山市矿山监管问题持续跟进,属地已投入工程4141万元,完成废石清运总量167万立方米,矿坑回填155万立方米。

(三)加快推进绿色低碳发展。深入落实“一主六双”高质量发展战略,聚焦“六新产业”发展和“四新设施”建设,绿色产业链条不断完善,绿色能源体系快速构建,绿色流通体系逐步完善。启动实施了奥迪一汽新能源汽车、万里绿水长廊、“千万头肉牛”建设等一系列重大工程。加快推进“吉电入京”“吉电南送”特高压通道项目,吉林“陆上风光三峡”新增装机450万千瓦,累计突破1500万千瓦。深入推进大宗货物“公转铁”,铁路货运量同比增长2.22%,推广新能源汽车超过2万辆,累计建成换电站94座。

(四)深入开展污染防治攻坚。大气污染防治力度空前,坚决实行秸秆全域禁烧,秸秆焚烧火点数量大幅降低,强化工业企业污染治理。2022年全省环境空气质量优良天数比例达到93.5%,全国排位同比上升3个位次,PM2.5平均浓度25微克每立方米,同比下降1微克,首

红色文化的传播者

——记第十届“吉林省道德模范”崔锦哲

本报记者 吴茗

今年74岁的崔锦哲是汪清县关心下一代工作委员会常务副主任,年逾古稀,却余热不减。他常年深入汪清县各乡镇踏查革命英烈遗址,为英烈树碑立传;行走各学校和教育基地,为学生参观者讲述抗战故事,通过传播党史,在青年一代心中传承红色基因。他常说:“让红色基因和血脉代代传承下去是我不变的初心。”

1985年,崔锦哲来到汪清县委党史办工作。其间,他走遍了汪清的山水,并到黑龙江宁安、海林、牡丹江,辽宁大连、沈阳等地征集党组织资料,很多历史资料都是在老百姓口口相传中收集而来。为准确记录这些资料,每次下乡他都随身携带一个录音机,第一时间记录下有价值的历史资料。就这样,在他的努力下,先后完成了《中国共产党汪清组织史资料》《汪清县大事记》《汪清党史资料》等资料的汇编,共30余万字,为汪清县各级组织和广大青少年进行爱国主义和革命传统教育,提供了珍贵的历史资料。

2005年,在得知时任汪清县关工委主任的金春燮有为抗战烈士树碑立传的想法,需要一位对汪清抗战历史非常了解的“参谋”后,崔锦哲主动请缨。面对没有经费、没有办公场所、没有人员的困难,他说:“汪清县有2700多处革命遗址,这是先烈用生命为我们留下的精神财富,我们有责任整理好、留存好。”

在县关工委工作的十余年,崔锦哲同金春燮一同走访全国10多个省市,踏遍全省177处抗战遗址和烈士牺牲地,寻找汪清抗战烈士的事迹和足迹。有时,为了节省交通费,崔锦哲和一群老同志一起坐过路的铲车,一路下来满脸满身是灰,可是越有困难,崔锦哲越有斗志,他觉得,多建一座烈士纪念馆,多搜集一件烈士事迹,多踏查一条革命路线,就能多一座爱国精神丰碑。

二十余年,崔锦哲团队完成了109座抗战英烈和重大历史事件遗址纪念碑的建设工作,完成了小汪清抗日游击根据地、董长荣烈士陵园、金相和烈士陵园、汪清县抗日战争纪念馆、百年历史图片展览馆、金伯文故居等爱国主义教育基地的建设工作。

为了让更多的人了解汪清抗战历史,崔锦哲常年深入乡镇实地踏查,不分寒暑,走访知情人,查阅历史文献,不放过每一个线索,坚持为革命英烈立传。他先后为汪清县抗日游击大队大队长梁成龙、汪清县委第一书记金勋等10多位烈士撰写传记,挖掘许多鲜为人知的革命故事,为后人积累了宝贵的精神财富。

工作之余,崔锦哲仍坚持深入学校开展爱国主义、国防、民族团结等教育宣讲,在抗日游击根据地及各大陵园纪念馆为青少年讲述红色故事,还接待省内外参观团体,累计宣讲2000余次,受众人群达4万余人次。听过他宣讲的人,无不印象深刻、赞不绝口,因为他能非常详实地讲述汪清抗日斗争中涌现出的每一位著名烈士的感人事迹,每一场重要战斗过程、每一件主要历史事件的始末。

如今,崔锦哲仍奔走于挚爱的红色教育之路上。他荣获“吉林好人标兵”称号,获评吉林省关心下一代特殊贡献奖、吉林省优秀志愿者,并于近日获评第十届“吉林省道德模范”。

吉林好人 引领风尚
培育和践行社会主义核心价值观